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1 Introduction



Objectifs spécifiques

• Accompagner la mise en œuvre des différents domaines du 
français  vus en formation initiale.

• Cycle 1: S’approprier les différentes catégories lexicales et jouer pour 
automatiser

• Cycle 2 et 3: Travailler l’EDL et son métalangage par tri de mots et jouer 
pour automatiser

• Objectifs transversaux
• Préparer et mettre en œuvre une séquence

• Mutualiser les outils

• Adopter une posture réflexive pour analyser sa pratique professionnelle
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Plan de formation

Présentiel Distanciel Distanciel Présentiel

Groupe 3 21 janvier (13h30/16h30) 4 février (16h/17h30) 4 mars (11h/12h30) 29 avril (9h/12h)

Groupe 5 25 février (13h30/16h30) 4 mars (16h/17h30) 18 mars (16h/17h30) 14 mai (13h30/16h30)

DU
PE

I
N
S
P
E

Temps 1 Apports théoriques / présentation du projet

Temps 2 Création de séquence

Temps 3 Création de séquence

Temps 4 Expérimentation sur le terrain

Temps 5 Retour d’expérience et présentation  / Retour sur les difficultés en enseignement du français



Faisons connaissance:
Trouve quelqu’un qui…
• Chaque prénom ne doit être présent qu'une seule fois dans la grille.

• Ne pas noter un prénom sans avoir consulté la personne concernée

• 1 point par réponse trouvée
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Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3

-
-
-
-

-
-
-
-

-
-
-
-

TOTAL: TOTAL: TOTAL:



Point de situation en français

• Une ou deux difficultés dans un domaine du français 
(exemple)
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https://docs.google.com/document/d/1PDR2LblHcCfRLULSpnh
xwT9ckkzk54veQYVUgEnq_xs/edit?usp=sharing

• Une ou deux réussites dans un domaine du 
français (exemple)

https://docs.google.com/document/d/1lP-
d72o2SO__eiAOy75B4zv6rb2L-jqnLHzRbtfpdQU/edit?usp=sharing

https://docs.google.com/document/d/1PDR2LblHcCfRLULSpnhxwT9ckkzk54veQYVUgEnq_xs/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/1PDR2LblHcCfRLULSpnhxwT9ckkzk54veQYVUgEnq_xs/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/1lP-d72o2SO__eiAOy75B4zv6rb2L-jqnLHzRbtfpdQU/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/1lP-d72o2SO__eiAOy75B4zv6rb2L-jqnLHzRbtfpdQU/edit?usp=sharing


Mode d’emploi du document collaboratif
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2 Le jeu et les neurosciences 
de l’apprentissage



La place du jeu dans les apprentissages
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❖ Jouer à l’école, est-ce bien raisonnable ?[…]

Quelles relations entre jeu et apprentissages à l’école ? Une question 
renouvelée https://veille-et-analyses.ens-lyon.fr/DA-Veille/48-
octobre-2009.pdf

❖[…]Et pourtant… De nombreux travaux de recherche éclairent la place spécifique 
et le rôle original du jeu dans le processus d’apprentissage. 

❖[…]la pratique du jeu dans le cadre extrascolaire a contribué dans le même 
temps à poser à nouveau la question de l’utilisation au service de l’acquisition 
de connaissances et de compétences. La définition, la place et le rôle du jeu à 
l’école ont une histoire longue et contrastée.

https://veille-et-analyses.ens-lyon.fr/DA-Veille/48-octobre-2009.pdf
https://veille-et-analyses.ens-lyon.fr/DA-Veille/48-octobre-2009.pdf


Les sciences cognitives de l’apprentissage
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Les sciences cognitives

Les neurosciences cognitives

Les neurosciences cognitives de 
l’apprentissage



Les 4 piliers de l’apprentissage
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Mémorisation active 
Je prépare des questions  

Je m’interroge ou je me
fais interroger

Mémorisatio
passive

Je lis, j’essaie de  retenir

a-Consolidation: La mémorisation active

https://sciences-cognitives.fr/

Les jeux, en créant une interrogation,  utilisent les 
principes de la mémorisation active.
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Nom :___________ 

Date____________

_  

Apprendre à apprendre 
Séance 2 (sciences-cognitives.fr) 

 

Entraînons-nous à la mémorisation active !! 

Les neurones se transforment-ils quand 
on apprend ? 

Oui. Les liaisons augmentent. 

Que veut dire comprendre ? C’est être capable de faire des liens. 

Que veut dire retenir ? 
C’est être capable de se le rappeler plus 
tard. 

J’apprends des mots d’anglais. Au bout de 
quelques jours j’en ai oublié plusieurs. Est-
ce normal ? 

Oui. Ils ne sont pas encore dans la 
mémoire à long terme. Il faut les 
réapprendre plusieurs fois. 

Pourquoi est-il indispensable de bien 
dormir pour apprendre ? 

Le cerveau « rejoue » le scénario. Il 
consolide, il structure. 

Qu’est-ce que la mémorisation active ? 

C’est le fait de présenter les informations 
sous forme de questions que l’on cache 
avant de répondre. C’est mieux que la 
mémorisation passive. 

Que se passe-t-il quand on ne reprend 
plus une information (de la mémoire des 
savoirs) ? 

Les liaisons entre les neurones 
s’estompent et on oubli ! 

 

a-Consolidation: La mémorisation 
active



a- Consolidation: la courbe d’Ebbinghaus 
(mémorisation expansée)

Les jeux, en étant inscrits de manière 
récurrente à l’emploi du temps,  vont 
permettre de lutter contre la courbe de 
l’oubli.
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• Définition: le feed-back est un processus par lequel l’apprenant obtient des informations sur 
son travail afin d’apprécier les similitudes et les différences entre les normes correspondant à 
cette tâche et les qualités de son propre travail afin de générer des travaux de meilleure 
qualité. (Boud et Molloy (2013))

b- Le retour sur erreur (feed-back)

Le feed-back est un processus et 
pas seulement une information 

reçue

Un feed-back positif va 
augmenter l’intérêt pour 

l’activité

Un feed-back constructif peut 
être perçu comme positif ou 

négatif 

Un feed-back négatif engendre 
une décharge de cortisol, 

inhibiteur des apprentissages

Les effets du feed-back sont liés 
à l’effet de croyance de 

l’individu



b- Le retour sur erreur (feed-back)

• Les jeux permettent un feed-
back immédiat: processus 
central dans un apprentissage.

Les jeux
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c- L’attention/ engagement actif

L’attention est le traitement cognitif 
des information sensorielles. C’est 
un système d’alerte et de vigilance.

La concentration, c’est orienter son 
attention sur une cible 

attentionnelle pour répondre à un 
objectif

Un organisme passif n’apprend pas

L’enseignant doit réussir à créer 
une motivation extrinsèque. 

Nous souffrons tous de faiblesses 
attentionnelles: fatigue, distracteur, 

incompréhension, perception 
partielle

La ludicité crée un sentiment de 
récompense immédiate

Le jeu comme modalité 
d’apprentissage



d- Mémorisation active: les ateliers de 
questions/réponses
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Claire Margalho, 2019
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d- Jeux collaboratifs en engagement actif

Mes premiers jeux - premier verger | jeux de societe | jouéclub

https://www.youtube.com/watch?v=l3AWugL_3wo


d- Jeux collaboratifs et engagement actif
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Les mots croisés collaboratifs
• Par équipe de 4
• Des grilles identiques mais des 

définitions différentes sur chaque 
feuille

• Les 4 définitions sont nécessaires pour 
trouver le mot à inscrire dans la grille 



4 Cycle 1 : Le vocabulaire
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Acquérir le langage 
oral

Programmes 
Cycle 1:

Développement et 
structuration du 

langage écrit et oral au 
cycle 1

Passer de l’oral à l’écrit: se 
préparer à apprendre à lire

Passer de l’oral à l’écrit: se préparer à 
apprendre à écrire

• Enrichir son vocabulaire
• Développer sa syntaxe
• Articuler distinctement 

les 36 phonèmes
• Produire des discours 

variés

• Acquérir les habilités 
phonologiques et le 
principe alphabétique

• S’éveiller à la diversité 
linguistique

• Ecouter et comprendre 
différentes formes 
d’écrits

• Apprendre le geste 
d’écriture

• Produire de premiers 
écrits

Acquérir le langage 
oral



Une démarche qui aide à la 
mémorisation

• Mémoriser les mots, c’est pouvoir les réemployer et transférer à d’autres situations et contextes 
ce que l’on a déjà appris de certains mots et de leurs usages. 
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• Faire mémoriser les mots appris ne se limite pas à archiver leur trace sur des supports divers 
(cahiers, imagiers de la classe, affiches murales illustrées, boîtes à mots, guirlandes d’illustrations 
représentant des mots).

• La mémorisation du vocabulaire est facilitée par des moyens mnémotechniques multiples qui vont 
activer le rappel du mot dans toutes ses dimensions : sa forme sonore, son champ sémantique, ses 
représentations variées. 

• Pour faciliter le rappel, le professeur évoque les contextes d’utilisation expérimentés en classe et les 
propriétés perceptives, fonctionnelles et catégorielles du mot. Cette mise en résonance, associée 
à l’utilisation des traces, réactive les mots



Des critères de progression

• d’ordre lexical

catégories de mots, listes de mots

• d’ordre syntaxique
Complexité: Pronoms, prépositions, temps
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Des catégories de mots

En PS : le milieu proche, la grande motricité, la cuisine et les animaux

En MS : les fêtes, le temps, la famille, le quartier, la maladie, le jardin

En GS : les sorties, les transports, les métiers, les activités scientifiques

Des listes de mots

En PS : 750 mots

En MS : + 1000 mots

En GS : + 750 soit en fin de GS : 2500 mots
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Des critères d’ordre lexical
DIU
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La complexité

PS MS GS

Mot-phrase par addition avec par addition avec

cocola - parce que - pour + infinitif

Phrase 2 mots - que - pour que

manzé cocola - infinitif - quand/gérondif

Phrase élémentaire - pour + infinitif - comme

Pn + Gv - qui - si

i mange du chocolat. avec questions indirectes et

Prif + GN

c'est X

des relatives avec "que" et
« où »

GN, Pn GV

X, il est dans la cour

I
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Des critères d’ordre syntaxique
DIU
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Les pronoms

PS MS GS

je 

tu

+

on

il

elle 

ils 

elles

nous

vous
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Des critères d’ordre syntaxique
DIU
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Les temps

PS MS GS

présent + +

passé composé imparfait plus-que–parfait

futur aller conditionnel

futur simple

futur dans le futur

alternance passé composé

- imparfait du récit

I
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Des critères d’ordre syntaxique
DIU

DU
PE

I
N
S
P
E



Les prépositions

PS MS GS

à 

de

devant 

derrière

autour 

au milieu

sur 

dans 

sous 

avec

avant

après

contre

chez

à l’intérieur

entre

à droite

à gauche

pour à côté

au-dessus

en bas
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Des critères d’ordre syntaxique
DIU
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Des outils pour structurer et réfléchir sur la 
langue (élèves)
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https://vocanet.fr/index.php/listes/10-fiches-j-picoche/gsm/25-animal-gsm


Degré de maîtrise d’un mot par l’élève
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https://ien-voiron-1.web.ac-grenoble.fr/libraries/pdf.js/web/viewer.html?file=https%3A%2F%2Fien-voiron-1.web.ac-grenoble.fr%2Fsites%2Fdefault%2Ffiles%2Fmedia-pdf%2F2020-02%2Fdegre_maitrise_d_un_mot_par_l_eleve.pdf
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Des outils pour structurer et réfléchir sur la 
langue (enseignant)



Un processus en trois temps
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Contextualisation

Textes de lecture 
(en lien avec la 
compréhension)

Décontextualisation

Création d’un outil : 
dictionnaire de 
mots, corolle, mur 
de mots, …

En séance 
spécifique

Recontextualisation

En production 
d’écrit

Dans d’autres 
textes de lecture

En langage oral

64

M. Cellier 2011

Le vocabulaire et son enseignement, M. Cellier (2011):

https://eduscol.education.fr/document/15607/download
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Lien avec la lecture: Contextualiser

https://www.youtube.com/watch?v=FZGHtLw4ZPY
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http://www.youtube.com/watch?v=FZGHtLw4ZPY


La grenouille à grande bouche: décontextualiser
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Decontextualiser: la grenouille à grande bouche
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La grenouille à 

grande bouche

Karine Paccard 2023 Brissaud et Cogis, 2011, page 38
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Exemple de classement : la grenouille à grande bouche
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La grenouille à 

grande bouche

ANIMAUX
Tamanoir, grenouille, 

girafe, tigre, rhinocéros, 

toucan, crocodile

NOURRITURE
Fourmis, feuilles des 

arbres, herbe, asticots, 

mouches

PARTICULARITES
Collant, grand, gros, 

doux

EXPRESSIONS
Pouah!

Baah!

Ohllala!

Aahh!DEPLACEMENTS
Plonger, d’un bon 

guilleret, elle

escalade, sauter

Brissaud et Cogis, 2011, page 39
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Recontextualiser
• En langage oral : reformuler une partie de l’histoire 

(mise en scène, raconte-tapis, etc.)
• En production d’écrits : repérer la structure générative 

(cf Ouzoulias) et écrire une nouvelle partie à l’histoire
• D’après André Ouzoulias ,« une situation générative 

est un texte court à structure forte, qui constitue un 
texte-matrice ». Hopi, Hopa, la voilà qui s’en va

Elle rencontre .

- T’es toi? T’es qui toi?
- Je suis 
- Et tu manges quoi, toi?
- Des 
- !
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Automatiser par le jeu 
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+ syntaxe de phrase

https://ien-voiron-1.web.ac-grenoble.fr/libraries/pdf.js/web/viewer.html?file=https%3A%2F%2Fien-voiron-1.web.ac-grenoble.fr%2Fsites%2Fdefault%2Ffiles%2Fmedia-pdf%2F2020-02%2Fdegre_maitrise_d_un_mot_par_l_eleve.pdf


4 Cycle 2/3: L’EDL par corpus, 
exemple du tri de mots en CE2
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Programmes de 
français de Cycle 2

Lecture

Ecriture

Oral

Vocabulaire

Grammaire et 
orthographe

• Identifier les mots de 
manière fluide

• Lire à voix haute
• Comprendre un texte
• Devenir lecteur

• Apprendre à écrire en écriture 
cursive

• Encoder puis écrire sous la dictée
• Copier et acquérir des stratégies de 

copie
• Produire des écrits

• Ecouter pour comprendre
• Participer à des échanges
• Dire pour être compris

• Enrichir son vocabulaire dans tous 
les enseignements

• Etablir des relations entre les mots
• Réemployer le vocabulaire étudié

• Se repérer dans la phrase simple
• Découvrir, comprendre et mettre 

en œuvre l’orthographe 
grammaticale



Cycle 3
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Programmes 
de français 
de Cycle 3

Lecture

Culture 
littéraire et 
artistique

Ecriture

Oral

Vocabulaire

Grammaire et 
orthographe 

grammaticale

• Lire avec fluidité
• Lire à haute voix avec expressivité
• Lire et comprendre des textes, des 

documents, des images
• Seul(e)
• Pour apprendre dans toutes les 

disciplines
• Lire une œuvre et se l’approprier

• Enrichir son vocabulaire dans toutes les 
disciplines

• Etablir des relations entre les mots
• Réemployer le vocabulaire étudié
• Mémoriser l’orthographe des mots

• Découvrir des héroïnes et des héros
• Se confronter au merveilleux et à 

l’étrange
• Imaginer et vivre d’autres vies
• Comprendre et interroge la morale
• Savourer le goût des mots, imaginer 

et créer en poésie
• Se découvrir, s’affirmer dans le 

rapport aux autres

• Ecrire à la main de manière 
fluide et efficace

• Ecrire pour réfléchir, 
apprendre, mémoriser

• Produire des écrits variés

• Ecouter pour comprendre
• Dire pour être compris 

dans toutes les disciplines
• Participer à des échanges 

verbaux

• Identifier les constituants 
de la phrase simple

• Se repérer dans une phrase 
complexe

• Acquérir l’orthographe 
grammaticale
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Pour commencer : lien avec la lecture

https://www.youtube.com/watch?v=FZGHtLw4ZPY
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http://www.youtube.com/watch?v=FZGHtLw4ZPY
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Une séance d’enseignement explicite
Observation et 
manipulation

Mise en commun et 
institutionnalisation

Trace écrite

Consolidation et 
mémorisation

Automatisation

Evaluation
Pour enseigner la lecture et l’écriture au CE1, p. 91
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Etape 1: Observation et manipulation par l’étude d’un
corpus

La grenouille bavarde retrouve sa jolie mare et
elle gobe plusieurs mouches. Pendant ce temps,
deux cigognes rusées la guettent silencieusement.

Séance 1 : tri individuel
Consigne : « Vous allez travailler seul, vous allez trier les mots après les
avoir observés. »

Séance 2 : mise en commun par groupe

Séance 3 : Synthèse

Tri de mots : voir Enseigner la langue française à l’école, Carole Tisset, p. 36 (2010)
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Etape 1: Observation et manipulation par l’étude d’un
corpus

Tri de mots au CE2 : des tris individuels au tri négocié
BSD Canopé

1) jusqu’à à’40 : Analysez la passation de 
consigne
2) jusqu’2’47 : sur quels critères s’appuient les 
élèvent pour choisir?
3) À 2’47 : intérêt de cette affiche?
4) de 6’ à 8’30 : quelle est la posture de 
l’enseignante?
5) De 8’44 à la fin : comment se finit cette 
séance?

https://www.reseau-
canope.fr/BSD/sequence.aspx?bloc=886147

DU
PE

I
N
S
P
E



DIU

I

N

S

P

E

Etape 1: Observation et manipulation par l’étude 
d’un corpus
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Etape 1: Comment constituer un
corpus?

Le corpus est un ensemble d’exemples qu’on soumet à l’analyse des
élèves. Ces exemples sont représentatifs de la notion visée et mettent en
valeur la ou les caractéristiques que les élèves vont devoir identifier. La
difficulté pour l’enseignant est de trouver des exemples bien ciblés en
nombre suffisant, mais limité : il faut que la caractéristique puisse être
repérée, mais que la mémoire ne soit pas débordée. On peut envisager
une demi-douzaine d’exemples au cycle 2 et le double au cycle 3, voire un
peu plus en CM2. En général, on tâtonne pour mettre au point un corpus
qui réponde au « cahier des charges »!

C. Brissaud et D. Cogis. Comment enseigner l’orthographe aujourd’hui?, p. 54 (2011, Hatier)
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Etape 1: Comment constituer un corpus?

https://eduscol.education.fr/document/45262/download
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Etape 1: Observation et manipulation :
synthèse

• Observation d'un fait de langue sur un corpus

• Rendre les élèves actifs : pas de questionnements oraux, mais de la 
manipulation (trier, classer, réécrire, surligner, recopier, ...)

• Mise en évidence des régularités

• Contexte de référence familier aux élèves : le travail ne porte pas sur la 
compréhension

Pour enseigner la lecture et l’écriture au CE1, p. 91
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La manipulation
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Etape 2: mise en commun et institutionnalisation

• Visualiser les résultats

• Verbaliser ce que l'on constate : noter au fur et 
à mesure les étapes de la procédures

• Modelage

Pour enseigner la lecture et l’écriture au CE1, p. 91

Pour déterminer la classe d’un mot :
1/ Je remplace (commute) avec un mot de la même classe.
2/ Je vérifie les propriétés de la classe et je les teste pour le
mots de cette phrase.
3/ Je conclus.
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Etape 2: mise en commun et institutionnalisation
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https://eduscol.education.fr/document/1872/download
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Etape 3: Trace écrite

Les fondamentaux (Canopé) : 
https://lesfondamentaux.reseau-canope.fr/
En français : https://lesfondamentaux.reseau-
canope.fr/discipline/francais
Le nom : https://lesfondamentaux.reseau-
canope.fr/video/francais/grammaire/les-noms/le-nom

•Propriétés sémantiques, morphologiques, syntaxiques
•Exemples tirés du corpus

•Modelage et objectivation (enseignement explicite) : 
relation entre la règle et son utilisation en situation
•Varier les supports (cartes mentales) Pour enseigner la lecture et l’écriture au CE1, p. 91
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Etape 4: consolidation

Exemples de dispositifs
- Les jeux : jeu de 7 familles des classes
- L’ardoise (feed-back immédiat)
- Les learningapps : exemple les classes de mots :

https://learningapps.org/3844142

• Pratique guidée (enseignement explicite)
• Feedbacks immédiats (pratique efficace)
• Place de l’erreur (cf cahier d’entrainement)
• Etayage de l’enseignant

Pour enseigner la lecture et l’écriture au CE1, p. 91
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Etape 5: Mémorisation et Automatisation

•Pratique autonome (enseignement explicite)
•Activités systématiques d'entrainement
•Mise en pratique des notions acquises

•Production d'écrits, lecture, dictée

Pour enseigner la lecture et l’écriture au CE1, p. 91
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Exemples de dispositifs
- Les jeux : jeu de 7 familles des classes
- L’ardoise (feed-back immédiat)
- Les learningapps : exemple les classes de mots :
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Etape 6: L’évaluation

•Immédiatement après la leçon
•Vérifier la qualité de la mémorisation
•Application dans des situations simples

•Mise en œuvre en lecture et écriture

Pour enseigner la lecture et l’écriture au CE1, p. 91
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A vous de jouer!!

• Constituez un corpus de noms pour votre séance sur la classe des 
noms
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RAPPEL

• Un nom désigne une personne, un 
animal, une chose, un lieu

• Il est le plus souvent précédé d’un 
déterminant.
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Constitution d’un corpus

• Le chat

• La table

• Le décollage

• La chaussure

• La course

• Le papier

• L’école

• Un ami

DIU
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• Le nez
• Le rouge
• Le rire
• Le coussin
• Le sol
• La ferme
• La lampe
• Un porte-serviette
• Une porte-fenêtre

Comparez ce corpus à ceux que vous avez constitué. Voyez-vous des points 
communs, des différences? Que pensez-vous de ce corpus?
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• Le nez
• Le rouge
• Le rire
• Le coussin
• Le sol
• La ferme
• La lampe
• Un porte-serviette
• Une porte-fenêtre

Comparez ce corpus à ceux que vous avez constitué. Voyez-vous des points 
communs, des différences? Que pensez-vous de ce corpus?
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5 Un exemple en CE1: 
enseignement explicite des 
classes grammaticales.
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https://www.plickers.com/library
../../../Annecy Est/Annecy Est/Projet jeu grammmaire CE1/Livret/Livret V3 Tri CE1.pptx


A vous de jouer ☺
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https://www.plickers.com/library


5 Outils pour monter la séquence



Le Netboard

• https://clairemargalho.netboard.me/dupe/
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Pour lundi 26 janvier (Groupe 3)

• M’envoyer un mail si vous souhaitez être avec quelqu’un en 
particulier dans les groupes.
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C’est tout pour aujourd’hui ☺

Merci de votre attention
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